

## 《穿越圣经》

### 加拉太书（6）继续讲述保罗向加拉太信徒讲述有关 “得救乃靠信心而非靠行律法”的真理（加 3:7-12）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了加拉太书 3:1-6 的内容，让我们先来重温一下。

加拉太书 3:1-6 讲述保罗向加拉太信徒讲述有关“得救乃靠信心而并非靠守律法”的真理。

加拉太信徒被假教师迷惑了，他们简直像中了妖术一般。根据使徒行传 8:9-11 和 13:6-8 的记载，当时法术十分盛行。法术来自障眼法和撒但的能力。人们只被法术师的奇幻手法所吸引，而忽略了其来源是多么的危险。

有些加拉太信徒是五旬节的时候在耶路撒冷接受了圣灵的，他们知道自己不是因着遵守律法才领受圣灵。保罗强调他们因为在圣灵的能力里开始了基督徒的生命，因此他们也应该靠着圣灵的能力成长。加拉太信徒如果坚持要遵守犹太人的律法，其实就是在真理上后退了。我们必须明白：灵命成长并不是靠着遵守某些规矩，而是神借着圣灵在我们的生命里做工，才能成就的。

加拉太人知道他们在信主时便领受了圣灵，并非是因遵守律法而得。但是他们仍然对自己的信仰不放心，认为单靠信心似乎太轻而易举了，因此他们希望遵守某些律法，好与神更加亲近。某些属灵操练（如读经、祈祷）和事奉，可以帮助我们成长，但是绝不能代替圣灵的工作。借着提出几个问题，保罗希望帮助加拉太信徒，重新以基督作为他们信仰的中心。

圣灵赐信徒能力为神而活。但是有些信徒却要超越这一方面，他们认为应不断处在奋兴的状态。当日常生活过分平静的时候，他们就以为属灵生命出了岔子。其实圣灵最重要的工作，就是教导我们持守真道，做正确的事，即使这些事对我们不再有新意和刺激。加拉太信徒很快就离弃了保罗所教导的福音，去随从城里新来的假教师，其实他们所需要的正是圣灵所赐的持久能力。假如你的基督徒生命变得平淡，那就需要圣灵来激发你，每日赐给你一个挑战，使你可以警醒地为基督而活。

加拉太书 3:6 和罗马书 4:3 都引用创世记 15:6 有关亚伯拉罕的记载，这是亚伯拉罕早期的信仰生活，亚伯拉罕是因信称义的典型代表，保罗在罗马书以及加拉太书引用亚伯拉罕作例子。我们不能说亚伯拉罕是因行律法称义，因为摩西律法是在亚伯拉罕之后四百年才有的；我们也不能说亚伯拉罕是因行割礼而称义，因为他在神与他立割礼之约以前，就已经称义了。割礼是亚伯拉罕信心的标记与证据，就像洗礼是信徒的标记与证据一样。人不是靠行割礼或受洗得救，这些与得救与否无关，只是份内事的外在显明而已。

根据创世记 14-15 章的记载，从东方四王救回侄儿罗得之后，亚伯拉罕拒绝了所多玛及蛾摩拉王给的战利品，神就在异象中向他显现，认为他的拒绝是对的，神说：“我是你的盾牌，必大大地赏赐你。”亚伯拉罕很真实、很直接地跟神说话，我觉得神喜欢他这么做。亚伯拉罕说：“我既无子，你还赐我什么呢？”神说：“我很高兴你提出这个问题，亚伯拉罕，我要

告诉你一些事。”神早就告诉亚伯拉罕，他的后裔会像海边的沙那样多。于是神领亚伯拉罕走到外边，叫他向天观看，当时一定是晚上。有人说，在那时用肉眼就可看到大约五千颗星星，用十六吋的望远镜可以看到五万颗星星，不知道用更好的望远镜可以看到多少。神对亚伯拉罕说：“你能数得过来吗？你的后裔将要如此。”

创世记 15:5-6 记载：“亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。”这节经文表达得很清楚，亚伯拉罕因信称义。这真理能应用在你我的生活上吗？当然可以！约翰福音 3:16 记载：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。”亲爱的听众朋友，你会说“阿们”吗？你信神吗？你接受神的独生子吗？如果你的回答是肯定的，你就因信称义了。亚伯拉罕就是这样，他因信靠神，神就称他为义。是因他的善行吗？断乎不是！亚伯拉罕并不完美，他没有完美的东西可以献给神；虽然亚伯拉罕不完美，但他却因信靠神而得着神完美的义，这就是因信称义的真理，亚伯拉罕因信心在神面前被称为义。然后亚伯拉罕对神说：“可以把你说的话写下来吗？”也许你会说：“我读完创世记，好像没有这句话吧？”亲爱的听众朋友，我这样说是根据创世记 15:7-8 的记载得出的结论，经文说：

“耶和华又对他说：‘我是耶和华，曾领你出了迦勒底的吾珥，为要将这地赐你为业。’亚伯兰说：‘主耶和华啊，我怎能知道必得这地为业呢？’”换句话说，亚伯拉罕对神说：“请用白纸黑字写下来吧。”神对亚伯拉罕说：“到法院公证去。”在创世记 15:9，神说：“你为我取一只三年的母牛，一只三年的母山羊，一只三年的公绵羊，一只斑鸠，一只雏鸽。”那是当年立约的方式（耶利米书 34:18 也记载过这种立约方式。）在旧约时代，立约双方都要做些事，他们要将献祭的祭牲分成两半、各放在一边，然后牵手走在两个牲品之间，就像在合约上盖了印、在法院公证一样。于是亚伯拉罕准备好祭品，等了一整天。创世记 15:11-12 记载：“有鸚鸟下来，落在那死畜的肉上，亚伯兰就把它吓飞了。日头正落的时候，亚伯兰沉沉地睡了；忽然有惊人的大黑暗落在他身上。”就在亚伯拉罕准备签约之际，神让他又沉沉地睡去，理由是亚伯拉罕没有和神一起走过那两半的祭牲，亚伯拉罕没有信守承诺，神却履行了应许。创世记 15:17 记载：“日落天黑，不料有冒烟的炉并烧着的火把从那些肉块中经过。”神独自从那些肉块中经过，因为是神主动立约，亚伯拉罕只要信神就行了。如果是因亚伯拉罕的信心而立约，他可能每晚都得为此祷告，那天他却睡着了。圣经却明白告诉我们，神单方面主动与人完成立约，这是神给予人恩典的应许，立约的基础是因神的信实。

在两千多年前，主耶稣基督为你我的罪甘愿走上十字架，神没有要求你要祷告、或在主日学作个乖宝宝才能得救，神只要你信祂的独生爱子为你而死，是祂在立约，是神赐应许，神要救你。这是新约。神和亚伯拉罕立的是旧约，亚伯拉罕信神，他对神说“阿们”；因亚伯拉罕信神，神就称他为义。神到现在还是要我们信祂。相信基督，我们就能得救，这是何等荣美的画面呀。

接下来，我们继续研读与查考加拉太书 3 章剩下的内容。

加拉太书 3:7 记载：“所以，你们要知道：那以信为本的人，就是亚伯拉罕的子孙。”

早在有律法以前，神就与亚伯拉罕立约；神不是因为亚伯拉罕有什么善行才与他立约，神对亚伯拉罕说：“你只要相信我，我就为你成就这事。”亚伯拉罕说：“我信。”神要你的信心建立在坚固的基础上，你到神面前，必须带着信心。神已经来到你的心门外，祂不会破门而入，祂会敲门，说：“看哪，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席。”这是启示录 3:20 告诉我们的真理。人只有凭着信心敞开心扉，相信基督是救主，就能和亚伯拉罕一样凭信心得救。

加拉太书 3:8 记载：“并且圣经既然预先看明，神要叫外邦人因信称义，就早已传福音给亚伯拉罕，说：‘万国都必因你得福。’”

如果亚伯拉罕只靠信心、不靠善行就可以得救，我们为什么还有异议呢？如果亚伯拉罕不靠律法，而是靠着信心就能得到神的赐福，我们又为什么还要靠律法呢？

保罗在此说：“神传福音给亚伯拉罕。”神什么时候传福音给亚伯拉罕的呢？保罗给我们的第一个解释，是亚伯拉罕起初的信心。现在保罗谈到创世记 22 章所记载的亚伯拉罕年老的信心，就是亚伯拉罕献以撒之后的信心；我说他献以撒，是因为在他要把以撒献上的那一刻，神阻止了他。神认为亚伯拉罕已经献上了；亚伯拉罕对神有信心，相信神可以让以撒从死里复活。希伯来书 11:19 记载：“他以为神还能叫人从死里复活；他也仿佛从死中得回他的儿子来。”请注意神对亚伯拉罕信心的回应。创世记 22:15-18 记载：“耶和华的使者第二次从天上呼叫亚伯拉罕说：‘耶和华说：“你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指着自已起誓说：论福，我必赐大福给你；论子孙，我必叫你的子孙多起来，如同天上的星，海边的沙。你子孙必得着仇敌的城门，并且地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。’”’”很明显，神在向亚伯拉罕传福音，万国都因他得福；弥赛亚也将出自亚伯拉罕后裔中的犹大支派。亚伯拉罕顺服神、献上以撒的行为，让人联想到了基督也同样顺服神而舍己。虽然神救了亚伯拉罕的儿子，但神却舍弃了自己的独生子，神把祂给了全人类。保罗要我们看亚伯拉罕的生活，最重要的是他顺服神，当神要亚伯拉罕献以撒为祭，亚伯拉罕就心甘情愿地把儿子献上；当神叫停，他就停，他顺服神的话。亚伯拉罕以行动证明他对神的信心，他因信得称为义。

有人因保罗和雅各对亚伯拉罕的说法有些不同而感到困惑。保罗说亚伯拉罕是因信称义，但雅各书 2:20-22 却说：“虚浮的人哪，你愿意知道没有行为的信心是死的吗？我们的祖宗亚伯拉罕把他儿子以撒献在坛上，岂不是因行为称义吗？可见，信心是与他的行为并行，而且信心因着行为才得成全。”加尔文说：“相信还不够，要有得救的信心。”换句话说，得救的信心是活的，满有活力的信心能带出行为。雅各不是在说律法上的行为，他说的是信心的行为，信心会生出行为。若说行为能救你，就像把车放在马的前面，那是本末倒置的说法，可是有人还把马放在车子里呢！信心生出行为是很重要的，就像亚伯拉罕的生活一样，神看我们的内心；神知道我们是否信基督为我们的主，神知道我们是否真心。教会的会友为什么不真心？你可以戴着假面具骗教会的人、骗你的邻居，但你不会有真正的喜乐和福分。你不必假装，你要真心相信基督是主，那么活泼、有能力的信心就能生出行为来了。如果仔细阅读雅各书 2 章，我们会看到雅各用亚伯拉罕的历史说明信心没有行为是死的，这是亚伯拉罕年老的记载，因为这是神最后一次向他显现。这不是保罗在加拉太书中说到亚伯拉罕因信称义的部分，保罗从创世记 15 章所记载亚伯拉罕的历史，证明只要有信心就够了。而雅各则说信心没有行为是死的，是以创世记 22 章中所记载的亚伯拉罕事迹作证明。如果亚伯拉罕在创世记 22 章对神耍赖，说：“等一等，我不是真的相信你所说的话，这些年来我一直都在存疑呢。”那么亚伯拉罕的信心就是假的信心。但是我们从创世记 15 章可以看到，神真知道亚伯拉罕是真正有信心。雅各所说的行为不是律法的行为，我们知道亚伯拉罕在世的时候还没有律法。雅各书 2:23 说：“这就应验经上所说：‘亚伯拉罕信神，这就算为他的义。’他又得称为神的朋友。”雅各的这段经文是参考了保罗所说有关亚伯拉罕早期信心的生活，然后保罗说，神传福音给亚伯拉罕，是在亚伯拉罕晚年神赐给他应许的时候。当你仔细查考保罗和雅各的经文，你会发现两卷书的经文之间没有矛盾，他们说的是同一件事。一个是看到早期的信心，一个是看到晚年的信心；一个是看到信心的根，另一个看到信心的果。信心的根

就是“只要信心就可以得救”，但得救的信心会生出行为来。

加拉太书 3:9 记载：“可见那以信为本的人和有信心亚伯拉罕一同得福。”

“有信心”就是相信并顺服神。亚伯拉罕相信并遵从神的旨意。今天神救罪人，与神救亚伯拉罕是在同一个基础上，神要罪人相信神。神要亚伯拉罕相信神会为他成就一些事，神也要你我相信，祂已经把独生爱子耶稣基督赐给我们，为我们死。人是因信得救的。

亚伯拉罕因信称义，这是保罗重要的教导。亚伯拉罕是犹太民族血缘上的先祖。一切相信的人（包括犹太人与外邦人）都是他灵性上的后裔。希伯来书 2:16 记载：“他并不救拔天使，乃是救拔亚伯拉罕的后裔。”外邦人可以因信称义是有神的应许作根据的，因为神对亚伯拉罕说过：“地上的万族都要因你得福。”“地上的万族”包括外邦人，救恩的福音也会临到他们。

加拉太书 3:10 记载：“凡以行律法为本的，都是被咒诅的；因为经上记着：‘凡不常照律法书上所记一切之事去行的，就被咒诅。’”

“常”这个字很重要。你能够整天二十四小时、每礼拜七天、整年五十二个礼拜在思想、言语、行为上都照律法去行吗？你是个人，你不可能照着律法的字句去行，你不可能一直走在颠峰。亲爱的听众朋友，当你做不到的时候，律法就会定你有罪。如果你要遵律法而行，即便你尽了最大的努力，你也未必能达到神的标准。但万一你有错，你就要受惩罚。律法不能给你奖赏、不能给你生命，只能定你有罪。但信心能给你生命。

加拉太书 3:11 记载：“没有一个人靠着律法在神面前称义，这是明显的；因为经上说：‘义人必因信得生。’”

旧约圣经也教导要因信得救，而不是遵守律法就能得救。到现在我们从来没有见过一个人是因遵守摩西律法而得救的。摩西律法的中心就是献祭的制度，摩西因神要施怜悯与恩典给遵行律法的人而喜乐，使他的脸因此发亮。哈巴谷书 2:4 记载：“惟义人因信得生。”

保罗引用哈巴谷书 2:4 来阐明因信称义的道理，他深信被称义之人必定会借着圣灵的内住，而产生内在真正的公义。

加拉太书 3:12 记载：“律法原不本乎信，只说：‘行这些事的，就必因此活着。’”

这也是一段很重要的经文，对拯救与生命来说，信心与律法是对立的，是誓不两立的。如果你要靠律法而生，你就不能因信得救；你不能把这两件事放在一起，它们是对立的。神没有让人既可因信得救，又可因行律法得救。你只能选一样。如果你要照律法而行，你大可试试，但我警告你，神已经说过你是作不到的，因为经上记着说：“律法原不本乎信，只说：‘行这些事的，就必因此活着。’”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！